A d-mezéb fémei Il.
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Masodfaju fémek, rézcsoport

m A d-mez6 azon fémeit, ahol a d alhéj telitett
masodfaju fémeknek nevezzik

A d-mez6 fontosabb u Rézcsoport:

e . e - ns’ (n-1)d1°,
fémei és vegyiletei ll. o
Cu: +1; +2 Ag: +1 Au: +1, +3
I. B csoport: Cu, Ag, Au m Szin:

A rézion vizmentesen szintelen, (fehér), hidratalt
allapotban halvanykék
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Fizikai tulajdonsagaik A réz kémiai tulajdonsagai
a J6l megmunkalhaté nemesfémek m Szaraz leveg6n hosszu id6 utan megsotétedik
Standardpotencialjuk pozitiv, EN nagy fekete CuO réteg vonja be
Kevésseé reakcioképesek m Nedves levegén patinasodik
m Szinlk: Z0ld szinli ,nemes rozsda” vonja be,

Cu, Au: sargas, Ag: fehér megvédi a tovabbi oxidaciotol
m Kivaléan vezetik a hét és az elektromossagot 2Cu + H0 + CO, + O, — Cu(OH), + CuCO;

m SirlGségik nagy, nehézfémek

m Langban oxigénnel reagal, kénnel szulfidot képez
2Cu+0,=2Cu0O
Cu+S=CuS

a réz patinasodasa https://www.youtube.com/watch?v=kV9klscKfi0
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A réz oxidacidja CuO képzddése A réz kémiai tulajdonsagai
m Vizzel, hig savakkal, lugokkal nem reagal
M /k\ m Csak oxidalé savakban oldodik
=) 3 cc. HNO3 tdménységétdl fliggéen NO vagy NO2
P—— —— < képzédése kdzben oldja
% i Cu + 4HNO, = Cu(NO3)2 + 2 NO, + 2H,0
Q—‘ :1 3Cu+8HNO, = 3Cu(N03)2+2N0+4HZO
L3 ¥ . .
Fekete szinti réz(ll)-oxid képzsdik cc. kénsav melegen oldja
Cu+2H,S0, =CuSO, +S0O, +2H,0
Etanolba martva visszanyeri eredeti szinét!
Mi tortent? ) o cc. sésavban nem oldodik
Mit tapasztalunk még a szinvaltozason kival? 6




A d-mezéb fémei Il.

" JEE
A réz kémiai tulajdonsagai

m A hidratalt Cu(ll)-ion egy akvakomplex
[Cu(H,0)e]?* formaja
lug hatasara kék szint Cu(OH),-csapadékot adnak
= CuSO, + 2 NaOH = Cu(OH), + Na,SO,

a csapadék ammonia hatasara mélykék szinnel
oldodik, melegitésre megbarnul

u Cu(OH), + 4 NH; — [Cu(NH;),]?* + 2 OH~
» Cu(OH), — CuO + H,0
m Nem oxidalé savak levegd jelenlétében oldjak
4 CH3;COOH + O, + 2 Cu = 2(CH3COO0),Cu + 2 H,0O
m ezért nem tarolunk réz edényben ecetes ételt

" JEE
CuSO,-oldat + amménia
precipitate=csapadék

[Cu(H,0)]*" + 4NH; == [Cu(NH,),]”" + 6H,0
NH, + HO === [NH,]" + [OH]
[CU]?' + 2[0OH]" =—p CU(OH)2 csapadék

Cu(OH), + 4NH, = [CU(NH,),]* + 2[OH]

https://www.youtube.com/watch?v=jxoHB sTkI8
3 percet
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El6fordulasa, rézotvozetek

m El6fordul elemi allapotban is
fontos érce: kuprit (Cu,0)
rézasvanyok: malachit, azurit

m JOl 6tvozhetd pl.
énnal (bronz),
cinkkel (sargaréz)
nikkellel (alpakka)

m n6 a keménysége, jobb lesz az dnthetésége

megmunkalhatésaga
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A réz élettani hatasa

m Az emberi szervezetben létfontossagi nyomelem
fele az izomzatban

megtalalhaté a majban, az agyban, a szivben és
vesékben, valamint a csontrendszerben

enzimek alkotérésze
tdmogatja az immunrendszert
m A rézionok viszont mérgez&ek
kilénosen az alacsonyabb rendil szervezetekre
permetezésre is hasznaljak
Bordoi Ié készitése
Miért nem 6ntheti vas vodorbe a rézgalic-oldatot??

Mit jelent, hogy ,nem rozsdazik” a csavarhiz6?
Miért dolgozzunk évatosan.. ,nincs hova sietni, koronavirus van” 10
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Az eziist (Ag)

m Fizikai tulajdonsagai:
az arany utan a legjobban alakithaté fém
a legjobb elektromos és hbévezet6
m Kémiai tulajdonsagai:
kis reakcioképesség, de
H,S tartalmu levegdn fekete Ag,S bevonat képz&dik
hig savakban, lugokban nem oldédik
cc. HNOj; oldja NO, vagy NO képzddése mellett

Ag +2HNO, = AgNO;, + NO, + H,0 65% —os HNO,
3 Ag +4 HNO, =3 AgNO, + NO + 2 H,0 kb.30% —os HNO,
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Eziistékszerek tisztitasa

B

Tl Respater ‘

"Amikor az ez(istét becsomagoljuk, olyan elemet készitiink, amelyiknek az eqyik elektrédja az
aluminium, a mésik a lerakédds (Ag2S). A sz6dabikarbdnds (ndtrium-hidrogén-karbondtos)

elektrolitoldatban az aluminium oldddik, és az eziist-szulfidbdl eziistionok valnak ki:
Al->AB* + 3¢

4955 + 26 - 2Ag L 2" https://www.youtube.com/watch?v=2wkXRt-jBdU
> =
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Az eziist kémiai tulajdonsagai

m Forré cc. H,SOy is oldja
2 Ag+2H,S0O, = Ag,S0O, +S0O, +2H,0

m EzUstionokbdl lugok hatasara AQOH valik le
mely azonnal atalakul fekete Ag,0-da
2 AgOH = Ag,0 + H,0
ammoniaban a csapadék amminkomplex formajaban
oldédik
Ag*+2 NH; — [Ag(NH,),]*
igy kezdédik az eziisttiikdr proba

" A
Eziistionok reakcioi, hatasa

m Ammoniaval csapadékot ad, mely a reagens
feleslegében azonnal oldédik
m Halogenidionokkal egyre mélyilé szini
csapadékot ad
AgCl-fehér; (fényérzékeny)
AgBr-halvanysarga; (fényérzékeny)
Agl-sarga
m Az ezistionok mérgez&ek
gyogyaszatban (lapisz AgNO3z-szemolcsokre)
m A fémezlst gomba- és baktériumolé
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Eziist-halogenidek és fényképezés

m A régi filmtekercseken fényérzékeny AgCl és AgBr volt
m Exponadlaskor athalad a fény, megvilagitja a filmet

Minél tobb fény érte egy ponton a filmet, annal jobban
megfeketedett az eziistvegyilet

m El6hivaskor (vegyszeres oldatos kezelés) el6tlinik a kép
m Fixalaskor a megvilagitatlan Ag-vegyuleteket eltavolitjak
létrejott az an. ,negativ kép” = t‘“
m Pozitiv kép készitése sotétkamraban
a fotopapirt fényérzékeny réteg fedi,
megvilagitjak és a filmhez hasonléan
alakul ki a kép
eléhivjak és régzitik
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Az arany (Au)

m Sarga, csillogo, puha fém
a legjobban nyujthatd, hengerelhet6
hét és elektromossagot kivaléan vezeti
m Levegdn nem valtozik, a legtébb kémiai
anyaggal szemben ellenallé

ketetkezik
m Ekszerek gyartasara, és az elektronikaban is
hasznaljak
lagysaga miatt gyakran 6tvozik

kiralyviz oldja: cc. HNOgz:cc. HCI= 1:3 keveréke AgCl;
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